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Тема урока «Химические свойства кислот».
Дата проведения 01.03.2018 г
Тип урока: изучение нового материала.
Технология урока: традиционное обучение.
Цель урока:
-закреплять у учащихся умения проводить наблюдение и эксперимент под руководством учителя,

- научить обобщать  информацию и делать выводы,
- учить грамотному обращению с веществами на уроках химии и в быту, 
- сформировать понятие о химических свойствах кислот;

- сформировать представление о ряде активности металлов. 
Задачи:

Образовательные: 
углубить знания учащихся о составе, строении и свойствах кислот, на основе повторения и обобщения ранее изученного материала и в ходе знакомства с новым материалом. Знать правила техники безопасности при работе с кислотами. Уметь составлять уравнения реакций, характеризующих химические свойства кислот.  Распознавать кислоты с помощью индикатора.  Пользоваться рядом активности металлов.
Воспитательные: 
Воспитывать  чувство ответственности, сознательное отношение к учебному труду, развивать интерес к знаниям, закрепить навыки безопасного обращения с реактивами и кислотами, с которыми часто имеют дело в повседневной жизни.
Развивающие: 
1) учебно-познавательные: добывать знания, выделять главное, обобщать, делать выводы; развитие навыков самостоятельной познавательной деятельности; умения проводить самопроверку и самооценку;

2) коммуникативные: развитие навыков работы в группе, взаимодействия с другими учащимися, умения ответить на поставленный вопрос;

3) информационные: выделять основные  признаки химических реакций, извлекать необходимую информацию из проводимого эксперимента; оформлять и представлять результаты своей работы.

Планируемые образовательные  результаты. 

В результате изучения данного материала учащиеся должны: 

Знать:

а) определение понятия - кислоты;

б) классификацию кислот;

в) физические и химические свойства кислот.

Уметь:

а) составлять уравнения реакций, подтверждающих химические свойства кислот;

б) распознавать кислоты при помощи индикаторов;

в) определять валентность кислотного остатка;

г) пользоваться Периодической системой химических элементов  Д.И. Менделеева;

д) соблюдать ТБ при обращении с кислотами в повседневной жизни
Основные термины, понятия: ряд активности металлов;
Оборудование компьютер, мультимедийный проектор, презентация к уроку «Химические свойства кислот», реактивы, штативы, карточки-инструктажи.

План урока:

(.  Оргмомент. (1 мин)
((. Актуализация знаний (5 мин) 

(((.Изучение нового материала (24 мин)
(V. Систематизация знаний (7 мин)
V. Подведение итогов урока, запись домашнего задания, рефлексия (3 мин)
I. Организационный момент
Приветствие учителя. Проверка готовности класса к уроку. Психологический настрой учащихся. Создание спокойной, деловой обстановки.

Слайд 8.
Прозвенел уже звонок, 
Начинается урок. 
Урок сегодня необычный, 
От всех других весьма отличный.

Я путешествие хочу вам предложить, 
Чтоб было интересней химию учить. 

Для путешествия есть нужный антураж, 
Необходимый всем химический багаж: 
Пробирки, колбы, палочки, штатив, 
И вещества различные возьмем в актив.

II.Актуализация знаний учащихся. 
Кислоты  – это сложные вещества, состоящие из атомов водорода и кислотного остатка. 
(Работа с карточками)

1.  Формулы, каких веществ “лишние” и почему? 
1)HCI    2)CO2   3)NaOH   4) H2SO4   5) NaCI   6) H3PO4     7) HNO3   8) H2S   9) СаО                      10) H2CO3    11)Н2О   12)Н2SiO3
2. Дать название кислотам: по карточкам:
HCI,  H2SO4,  H3PO4,  HNO3,  H2S,  НNO2,  H 2SO3,   H2CO3,   Н2SiO3, 

3. Среди перечисленных кислот выберите бескислородные : 

H2SO4,   HBr,   HCl,   H3PO4,   H2S,   HI,   HNO3.
4.Среди перечисленных кислот выберите двухосновные:

 H3PO4,   H2CO3,   HCl,   HI,   H2SiO3,  HF.

(взаимопроверка)
III. Изучение  нового материала.  

Слайд 2. Скажите, какой класс химических веществ мы начали изучать на прошлом уроке?

Наш урок начинается с эпиграфа: “Один опыт я ставлю выше, чем тысячу мнений, рождённых только воображением”. Это изречение принадлежит великому русскому учёному М.В.Ломоносову. Из этих слов становится ясно, какую значимость придавал он опыту.

Сегодня мы с вами будем работать в рамках химической лаборатории, в которой будем проводить исследования. 
Какими бы разными не были кислоты, они обладают общими свойствами.
Ни одна наука не нуждается в эксперименте в такой степени как химия. Поэтому опытным путем докажем химические свойства кислот, соблюдая технику безопасности. (Повторить правила ТБ) (Слайд 9-10)
 В случае попадания кислоты на кожу следует промыть её водой и обработать раствором соды.
Слова кислота и кислый имеют один корень. Вы знаете, что уксусная, лимонная кислоты кислые на вкус. Каждый пробовал эти кислоты, т.к. они пищевые и имеются в каждом доме на кухне. Но не все кислоты можно пробовать, т.к. многие из них ядовиты.

-Как вы думаете, как можно распознавать кислоты, не пробуя их? (учащиеся высказывают предположения).
Слайд 11)
 Однажды английский химик Р. Бойль, изучая свойства соляной кислоты, закупленной в Германии у И. Глаубера, случайно пролил ее. Кислота попала на сине-фиолетовые лепестки фиалок. Спустя некоторое время лепестки стали ярко-красными. Это явление удивило Р. Бойля, и он тут же провел серию опытов с разными кислотами и цветкам разных растений. Оказалось, что и васильки, и розы, и цветки некоторых других растений изменяли свою окраску при действии кислот. После некоторых раздумий такие вещества Р. Бойль назвал индикаторами, что в переводе с латинского означало "указатели". Эти вещества затем стали использовать многие химики в опытах для распознавания веществ.

Опыт №1 «Изменение окраски индикаторов» (Слайд 12)
Определить цвет индикаторов (фенолфталеин, лакмус, метилоранж) в кислотах. Каков результат опыта? («Красный, как помидор»)

Вывод: лакмус и метилоранж можно использовать для определения кислоты.

Индикатор лакмус красный 
Кислоту укажет ясно. 
Когда ж нейтральная среда, 
Он фиолетовый всегда.

Задание – на столах вам выданы 3 пронумерованные пробирки, в которых находятся вода, серная кислота и гидроксид натрия. Определите, в какой пробирке находится то или иное вещество (работа в парах).
Учитель: Кислоты вступают в ряд химических реакций (Слайд 13), взаимодействуют с металлами, оксидами металлов, основаниями и солями. Обратите внимание, что во всех случаях основным продуктом реакции будет соль. 

А теперь мы познакомимся с  химическими свойствами кислот. Каждый из вас получил памятку по ТБ при работе с кислотами. Ознакомьтесь с ее положениями. Приложение 1- Памятка по ТБ при работе с кислотами (на столах). 

	1. Необходимо наливать в пробирку количество кислоты, которое указано в инструкции.

2. Заполнять пробирку можно только на 1/3 объема.

3. Взбалтывать вещества следует, слегка покачивая пробиркой, при этом не закрывать ее отверстие пальцем.

4.При разбавлении концентрированной серной кислоты выделяется большое количество теплоты. Поэтому смешивать концентрированную кислоту с водой следует с большой осторожностью: надо вливать серную кислоту в воду, а не наоборот. Если вливать воду в серную кислоту, то часть воды за счет выделения теплоты может нагреться до кипения. Кислота начнет разбрызгиваться и может попасть на кожу, в глаза.

5.Концентрированная серная кислота вызывает ожоги. Поэтому попавшую на кожу или ткань кислоту необходимо тотчас стряхнуть, смыть большим количеством воды, а затем раствором питьевой соды и вновь смыть водой.


Рассмотрим химические свойства кислот.

Опыт 2. Характерным свойством кислот является взаимодействие с металлами. Слайд 14)
В пробирки с кислотой опускаем металлический цинк и медь. Запишите соответствующие уравнения реакций:

	цинк
	медь

	Пузырьки газа выделяются менее интенсивно

Zn +  H2SO4 →

 Zn(SO4)  + H2


	Пузырьки газа не выделяются.




Практическим путем учеными было выяснено, какие металлы вытесняют водород из растворов кислот. Таким образом был составлен ряд Н. Н. Бекетова, который сейчас называют электрохимический ряд напряжения металлов. Знакомство с рядом вытеснения металлов (работа с текстом учебника и рядом активности металлов)
ВЫВОД:  Если металл находится до водорода, то он реагирует с кислотами, если после, то – нет. 
3. Взаимодействие кислот с оксидами металлов.(Слайд 15)
 В  пробирку поместите небольшое количество оксида меди (II), прилейте 2 мл серной кислоты. Осторожно нагрейте пробирку, соблюдая правила техники безопасности. Что наблюдаете? (после реакции раствор стал голубого цвета). Составьте уравнение реакции. Какие вещества образуются в результате реакции?

CuO + H2SO4 = CuSO4 + H2O (реакция обмена)

4.Взаимодействие кислот с основаниями. (Слайд 16)
 На каждом столе в наборе веществ имеется гидроксид натрия. Добавьте каплю фенолфталеина. Что наблюдаете? Прилейте раствор кислоты. Что наблюдаете? Напишите уравнение химической реакции.

NaOH + 2HCl = NaCl + 2H2O (реакция обмена)

4.Взаимодействие кислот с солями. (Слайд 17)  В две пробирки прилейте соответственно растворы хлорида бария и карбоната натрия. Прилейте в обе пробирки серную кислоту. Что наблюдаете? (выпадения осадка белого цвета; выделение пузырьков газа). Напишите уравнение химической реакции.

BaCl2 + H2SO4 = BaSO4 + 2HCl (реакция обмена)

Na2CO3 + H2SO4 = Na2SO4 + H2O + CO2↑ (реакция обмена)                                                                                   Для написания уравнений реакций кислот с солями следует пользоваться рядом вытеснения кислот, в котором каждая предыдущая может вытеснить из соли последующую. (Приложение 2)
-Давайте подумаем, где в жизни мы встречаемся с кислотами? 

(Фронтальная  работа со слайдами (Слайд 18-20)
В желудочном соке животных организмов присутствует соляная кислота.

Действие кислот на наш организм:

1.Кислоты уничтожают болезнетворные и гнилостные микробы, поэтому влияют на наш иммунитет (особенно аскорбиновая кислота). Кроме того,  именно это свойство позволяет их использовать как консерванты (при мариновании продуктов). Вы все прекрасно знаете, что кислые ягоды не портятся значительно дольше, чем сладкие.

2.Кислоты способствуют расщеплению жиров, тем самым улучшают переваривание пищи.

3. Возбуждают аппетит, обостряют осязание.

Немало кислот в нашей пище. (Слайд 21) 

Фрукты, молочные продукты, соусы, приправы, лекарства поставляют целый букет кислот: яблочную, щавелевую, лимонную, молочную и др.
Кислоты в природе (Слайд 23-24)
Уксусная и лимонная кислота применяется для удаления пятен от ржавчины на хлопчатобумажных, льняных и шерстяных белых тканях. 1 чайная ложка на 1 стакан воды, подогреть до кипения и ткань с пятном несколько раз окунуть в раствор или пятно протереть раствором, а затем кислоту тщательно смыть водой, лучше с добавлением несколько капель нашатырного спирта – для нейтрализации кислоты (слайды 24)
IV. Систематизация знаний
Задание: составьте возможные уравнения реакций взаимодействия перечисленных веществ с раствором серной кислоты. Из букв, соответствующих правильным ответам, вы составите название одного из элементов четвертого периода таблицы Д. И. Менделеева.

Проверь себя
1.Формула кислоты это:
     а) КOH  б)  CаCl2    в) HCL      г)  SO2
2. С раствором серной кислоты взаимодействует:
     а) оксид калия      в) оксид фосфора
     б) оксид углерода   г) медь
  3. Соляная кислота не взаимодействует с металлом:
      а) алюминием         б) серебром
      в) железом              г)  цинком
V. Подведение итогов урока, запись домашнего задания, рефлексия.

Подведем итоги урока. Сегодня в рамках химической лаборатории мы исследовали кислоты. Что нового нам удалось узнать о кислотах?

Давайте ещё раз обратимся к эпиграфу, с которого мы начали наш урок: “Один опыт я ставлю выше, чем тысячу мнений рождённых только воображением”. Этим мудрым высказыванием М. В. Ломоносова давайте завершим наш урок.

 Рефлексия  
 Домашнее задание: 
§32, выучить названия кислот, задача №1, вопрос № 8 (первый столбик),  с.104

Доп.задание: найти интересные факты о кислотах и составить рубрику «Знаете ли вы, что….»
Список используемой литературы:
1.  Рудзитис Г.Е. Фельдман Ф.Г. Химия 8 класс, М.: Просвещение 2016
2.  Габриелян О.С. Настольная книга учителя. Химия. 8 класс. М.: Дрофа, 2003

3. Н.П. Троегубова Поурочные разработки по химии 8 класс, М.: Вако, 2014

4.   Маркина И.В. Современный урок химии. Ярославль. Академия развития. 2008

5.   Правила техники безопасности при работе с кислотами. Анимация. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/0ab6f5aa-4185-11db-b0de-0800200c9a66/ch08_20_05.swf 
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Самоанализ урока

1. Внешние связи урока. 

Урок проводится при изучении второй части главы «Электрические явления», тесно связан с работой и мощностью электрического тока, отображает зависимость количества теплоты проводника  от напряжения, сопротивления и времени нагревания. На  последующих уроках идет  решение расчетных задач по Закону Джоуля - Ленца. Изучение темы связано с математикой. Восьмиклассники должны хорошо владеть умением работать с формулами и зависимостью величин. Урок проводится по традиционной методике, т. к. образовательная программа  8 класса -  ФГОС.

2. Характеристика триединой цели урока с опорой на характеристику класса.

Триединая цель урока:  
         1) Направлена на  формирование новых знаний на основе  ранее изученных характеристик постоянного электрического тока с опорой на практическое применение. 

2) Предполагает формирование мировоззренческой идеи познаваемости явлений и свойств окружающего мира через электрические явления и их характеристики

3) Организует развитие интеллектуальных умений через наблюдение, сравнение, аналогии и коммуникативные умения учащихся.

3. Характеристика замысла урока. Характеристика этапов урока.

I. Общая организация урока

1. Последовательность и распределение этапов урока по времени.
Этапы урока распределены по времени урока рационально, переход от одного этапа к другому происходит поступательно, с сохранением содержательной целостности и дидактических форм, методов и приемов.  

2. Организация познавательной деятельности на уроке (сочетание  фронтальной, групповой, индивидуальной работы).

Познавательная деятельность на уроке организована с опорой на знание и опыт учащихся, мотивируется интересными аналитическими вопросами с сопровождением видеоряда. Ученики сами должны определить  основные характеристики при нагревании проводника электрическим током.
Закрепление изученного проводится через решение расчетных и качественных задач с использованием групповой и индивидуальной работы.

3. Соблюдение охранительного режима.

На уроке учитывались психолого-педагогические особенности учащихся 8 класса, используемые формы, методы и приемы соответствовали уровню развития учащихся с учетом индивидуальных особенностей, своевременно проведена физкультминутка.

4. Подведение итога урока.

Итоги урока подведены с опорой на мыслительную деятельность учащихся и рефлексию.

II. Содержание урока

Содержание урока соответствует поставленной триединой  цели и задачам урока, опирается на научную теорию электрических явлений постоянного электрического тока с опорой на практический опыт и знания учащихся. Интерес учащихся привлекла историческая справка из истории Закона Джоуля – Ленца.

Учебный материал подобран так, что воздействует на развитие наблюдательности, речи, мыслительных процессов (анализ, синтез). Четко прослеживается связь теории с практикой и жизненным опытом учащихся.

Повторение на уроке прошло через актуализацию знаний учащихся для восприятия нового материала и ответом на практические вопросы из жизненного опыта учащихся. Закрепление организовано через применение Закона Джоуля –Ленца в решении расчетных задач. Организация урока позволила учащимся осознать основы теории, оценить уровень полученных знаний через рефлексию.
III. Методическая сторона урока и его оборудование

1. На уроке использованы методы обучения: фронтальная работа, анализ ситуации с выбором ответа, демонстрация нагревания проводника электрическим током, работа в группах, решение расчетных и качественных  задач по теме урока. Вся работа сопровождалась демонстрацией видеоряда для более качественного усвоения знаний. 

Методы обучения подобраны в соответствии с уровнем развития учащихся, организованы с учетом  с дидактических требований, адекватны для достижения целей и задач урока, направлены на развитие познавательных интересов и мировоззрения учащихся.

Оборудование: ноутбук, презентация к уроку, проектор мультимедиа, физические приборы и оборудование. Все оборудование применялось на уроке целенаправленно и своевременно для достижения  конечных результатов.

Фронтальный опрос при актуализации знаний показал, что ученики подготовились к уроку, правильно владеют терминологией темы, допущенные ошибки при ответах сразу исправляли другие ученики. Оценки поставлены с учетом уровня подготовленности и правильности ответов.

      4.  Функциональный анализ урока. 

Структура урока соответствовала поставленной цели, замыслу урока, возможностям классного коллектива. Оживила урок презентация, которая использовалась и при опросе, и при подготовке к восприятию нового материала, ученики хорошо подготовили домашнее задание, грамотно ориентировались в знании формул и зависимостей физических величин.

Отношения между учителем и учащимися сложились деловые, дружелюбные. Обстановка на уроке комфортная, ученики старались усвоить материал, правильно ответить на вопросы  по новому материалу и использовать закон при решении задач

При изучении темы необходимо больше демонстрировать физические приборы и оборудование.

5. Оценка конечного результата урока.

Все методы приёмы обучения, форма организации учебно-познавательной деятельности, средства обучения обеспечили выполнение дидактических целей. Содержание учебного материала было направлено на поддержание познавательной активности учащихся на протяжении всего урока. 
Все этапы урока связаны между собой. Использованные методы и приемы обеспечили рациональное распределение рабочего времени и предупреждение перегрузок учащихся. На уроке присутствовала атмосфера сотрудничества и сотворчества.
       Учащиеся ориентированы на понимание причин успеха в учёбе. На интерес к новому учебному материалу, формируют собственное мнение и позицию, используют устную речь для регуляции своего действия. Все задания урока позволили работать над формированием общеучебных умений, навыков (учебно-познавательных, учебно-коммуникативных, учебно-информационных, личностных,). 
         На уроке использовались информационные технологии, дифференцированный подход к обучению, качественное общение учителя с учащимися, чередование разной степени трудности и разнообразные виды учебной деятельности.
Для наиболее качественного усвоения знаний нужны демонстрационные приборы и оборудование, которого в кабинете физики  практически нет.
         Учитывая психологические и возрастные особенности учащихся, была включена физкультминутка. С воспитательной точки зрения урок способствовал формированию у детей интереса к изучению физики, чувства коллективизма, взаимопомощи, адекватной самооценки. 
Активная работа, результаты рефлексии позволяют сделать вывод об успешном усвоении темы. Психологическая обстановка на уроке была доброжелательная, все поставленные задачи урока удалось решить.

Самоанализ урока
Примерная схема самоанализа урока

1. Внешние связи урока. 
Место и роль урока и роль данного урока в изучаемой теме; характер связи с предыдущими уроками, последующими уроками, межпредметные связи.

2. Характеристика триединой цели урока с опорой на характеристику класса.
3. Характеристика замысла урока. Характеристика этапов урока.
I. Общая организация урока

1. Последовательность и распределение этапов урока по времени.

2. Организация познавательной деятельности на уроке (сочетание  фронтальной, групповой, индивидуальной работы).

3. Соблюдение охранительного режима.

4. Подведение итога урока.

II. Содержание урока
1. Научная, воспитательная и развивающая направленность урока.

2. Правильность подбора учебного материала на уроке.

3. Связь теории с практикой.

4. Организация повторения на уроке и его содержание. Связь повторенного с новым материалом.

 5. Уровень знаний, умений, навыков учащихся.

III. Методическая сторона урока и его оборудование

2. Качество методов и приемов обучения, их адекватность задачам урока и уровню развития познавательных возможностей детей.

3. Чередование методов обучения.

4. Оборудование урока и его использование.

5. Методы опроса. Правильность ответа учащихся.

4.  Функциональный анализ урока. 
Насколько структура урока соответствовала поставленной цели, замыслу урока, возможностям классного коллектива. Наиболее удачные и неудачные моменты в деятельности учителя и учащихся. Соответствие стиля отношений учителя и учащихся успешному формированию результата урока.

5. Оценка конечного результата урока.

Оценка качества знаний, умений и навыков, полученных учащимися. Определение разрыва между поставленными задачами и реальным конечным результатом. Причины этого разрыва. Оценка достижений воспитательных и развивающих задач урока. Выводы и самооценка урока.

Схема самоанализа внеклассного мероприятия

1. Цель занятия (обучающая, воспитывающая, развивающая).

2. Образовательная сторона мероприятия, перспективность в работе; какие знания учащиеся приобретают, расширяют, углубляют; какие навыки и умения совершенствуют.

3. Применение технических средств и наглядных пособий.

4. Осуществление межпредметных связей и связей между учебной и воспитательной работой.

5. Воспитательное значение мероприятия: формирование интереса к занятиям, к предмету, воспитание коллективизма, познавательной активности, нравственное, трудовое, эстетическое воспитание учащихся в ходе занятия.

6. Количество присутствующих, их активность в подготовке и непосредственно на мероприятиях.

7. Отношение учащихся к мероприятию: интерес, активность, дисциплинированность, культура поведения, речи.

8. Реализация намеченного плана. 

9. Осуществление учебных и воспитательных целей (способствует ли мероприятие повышению качества знаний учащихся, коррегирует ли их деятельность, способствует ли формированию положительных качеств личности.

10. Предложения по организации, содержанию и методике проведения воспитательных мероприятий.

